
[收稿日期] "#\$ G#(G\$#

[基金项目] 北京工业大学人文社科基金

[作者简介] 朱涛, 北京工业大学社会学系讲师, 博士)

人、农民、移民和黑人却日益陷入贫困的深渊，如 \$/ /# 年仅纽约市就有 *# 万居民住在贫民窟。

最后，工农贫困化直接引发社会骚动和阶级冲突。\$/ 世纪后期，美国工人运动进入高潮，罢工潮此起彼伏，如 \$' /! 年“五一”运动、\$' /" 年荷姆斯特德钢铁工人大罢工、\$' / (年铁路工人大罢工。工人们多次试图成立工会，但成立工会的努力被暴力和周期性的镇压所遏制，劳工在市场中的权利受到严重破坏。^[1] 在这一时期，还爆发了美国历史上最大的一次农民运动——“人民党”运动，农场主同垄断资本在铁路运输、资本来源、市场价格和土地所有权方面展开了激烈斗争。

可见 \$/ 世纪后期的美国，经济财富的巨大增长并未使社会变得稳定和谐，反而成为美国历史上冲突最突出的时期。但是美国人相信社会弊病可以通过改革加以克服，重建社会和谐的历史使命被提了出来。在促进社会和谐的历史进程中，美国经历了三次极富转折意义的社会改革运动：第一次是在以西奥多·罗斯福总统的改革为象征的“进步运动”时期；第二次是在富兰克林·罗斯福主持的“新政”时期；第三次则是约翰逊总统时期的“伟大社会”改革。

二、“进步运动”

\$/## G\$/& 年间是美国社会的“进步运动”时期。“进步运动”同时在联邦、州和市三级展开，是一场以中产阶级为主体、有社会各阶层参与的改革运动，目的在于消除美国从自由资本主义过渡到垄断资本主义所引起的种种社会弊端，重建经济秩序和社会价值体系。从政治领域的争取妇女选举权、市政改革到经济领域的反垄断运动，从救济穷人和改善工人待遇的社会正义运动到自然资源保护，“进步运动”的范围囊括了社会生活的各个方面，影响深远，而其中反垄断起到了关键作用。

"# 世纪初，西奥多·罗斯福总统 (\$/## G\$/# 年) 与伍德罗·威尔逊总统 (\$/ % G\$/"# 年) 发动“进步运动”，他们主张用联邦政府的权力对现行秩序加以改革，约束资本横行，使公共权力关照人民大众的生活，从而使美国社会走向和谐。西奥多·罗斯福的改革理念是调整个人财产与公共福利的关系，重新把公共福利置于个人财产之上。例如他将反垄断斗争

的矛头指向摩根的铁路控股公司——北方证券公司，对它提出起诉，同时促使一个煤矿接受政府对罢工的调解，这是联邦政府第一次支持有组织的罢工。此后，威尔逊继续主张摧毁垄断，使美国回到自由竞争状态。他认为政府只有割断同垄断集团或政治老板的联系，才能从禁锢和束缚中解脱出来。在威尔逊的推动下，\$/(年国会通过“克莱顿法”与“联邦贸易委员会法

产直线下降，企业成批破产，一半以上的银行倒闭，\$N"* 亿美国人中有 \$%## 万人失业，"*## 万人挨饿，人均收入由 !\$ 美元锐减至 (/ * 美元。面对危机，美国人民在 \$/%" 年的总统大选中选择了富兰克林·罗斯福和他的“新政”。

罗斯福首先将改革矛头对准垄断势力。他设立全国临时经济委员会，调查经济权力集中的状况。“新政”通过银行、货币和证券市场领域的立法，旨在挽救正在倒塌的金融体系旨在挽

“伟大社会”改革之前的“# 世纪 *# 年代，美国的世界霸权和技术优势使美国商品横扫全球市场，大量利润源源不断地流入美国。美国的国民生产总值从 \$/*# 年的 %'\$ \$ 亿美元增加到 \$/!# 年的 (%/' 亿美元，年均增长率达到 (N' * +。但与此同时，由于劳动力人口的大量增加、科技革命导致的结构性失业等原因，美国也出现了严重的失业问题，\$/*(年之后，美国的失业率一直高于 (N\$ +。^[\$\$]此外，当时美国社会的危机不仅出现于经济领域，而且反映在社会领域，尤其是黑人还普遍面临着种族歧视和社会不公，这是当时黑人民权运动兴起的重要原因。

黑人问题是美国的一大历史问题。经过 \$/ 世纪 !# 年代的内战，黑人虽然获得了解放，但其政治地位仍十分低下，直到二战后，对黑人的歧视和压迫仍是美国严重的社会问题。例如在就业方面，无论是就业率还是所从事的职业，黑人均不及白人。黑人的失业率较高，黑人所从事的工作一般都是些粗重的活，工资也较低，

国家的道路，提高了美国人民的生活质量，推动了美